
Gemeinde Gudow 
Der Bürgermeister der Gemeinde Gudow 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Dienstag, den 04.04.2017; 
Landgasthof Meincke, Kastanienallee 6 - 8, 23899 Kehrsen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:50 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  

Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
von Bülow, Ilsabe  

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Holst, Jürgen  
Mathews, Michael  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  

Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Eggers, Ole entschuldigt 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
 
 

 

4)  Niederschrift der letzten Sitzung vom 30.01.2017 
 
 

 

5)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

6)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

7)  Beschlussfassung zur Zustimmung der Wahl des Gemeindewehrführers und des stell-
vertretenden Gemeindewehrwührers 

 
 

 

8)  Vereidigung des Gemeindewehrführers und des stellvertretenden Gemeindewehrführers 
 
 

 

9)  Ausschreibung der Strom- und Gaslieferverträge 
 
 

 

10)  Stellungnahme Windenergie 
 
 

 

11)  Umsetzung der zweiten Stufe der Umgebungslärmrichtlinie 2002/49/EG (ULR) in 
Schleswig-Holstein 

 
 

 

12)  Beratung und Beschlussfassung zum Standort Feuerwehrgerätehaus 
 
 

 

13)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Herr Ole 
Eggers hat sich entschuldigt. Herr Dr. Laubach stellt fest, dass die Einladung 
form- und fristgerecht ergangen und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Der Bürgermeister beantragt die Punkte 14 Personalangelegenheiten und 15 
Grundstücksangelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten ggf. zu be-
schließen .  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt die Punkte 14 Personalangelegenheiten und 
15 Grundstücksangelegenheiten in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten ggf. zu 
beschließen  

 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 

  
3) Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
  

Es liegen keine Änderungen vor.  
 
 

  
4) Niederschrift der letzten Sitzung vom 30.01.2017 
  

Es ergeben sich keine Einwände.  
 
 

  
5) Einwohnerfragestunde 
  

Dem Bürgermeister liegen drei schriftlichen Anfragen zum Thema Windenergie 
vor. Da dieses Thema auch auf der Tagesordnung (TOP) steht, kann er zum jet-
zigen Zeitpunkt nichts dazu sagen. So steht es in der Gemeindeordnung.  
Die Bürgerinitiative (BIS) schlägt vor im Bereich der Straße „Im Schlingen“ das 
Tempo von 60 km auf 30 km zu reduzieren. Hierzu will der Bürgermeister mit 
dem Amt sprechen. Weiter berichtet der Bürgermeister, dass bereits bei einer 



Ortsbesichtigung mit dem Ordnungsamt beschlossen wurde, im Einmündungsbe-
reich der Straße zu Herrn Nienkerk einen Spiegel zu installieren. 
Herr Sohns bittet darum das Thema Temporeduzierung in der Straße „Im Schlin-
gen“ auf die Tagesordnung der nächsten Gemeinderatssitzung zu nehmen.   
 
 

  
6) Bericht des Bürgermeisters 
  

Der Bürgermeister hat wieder zu etlichen Geburts- und Hochzeitstagen gratuliert, 
sowie an etlichen Jahreshauptversammlungen teilgenommen. Beim TSV Gudow 
gibt es zu berichten, dass Frau Claudia Weiss den Vorsitz übernommen hat.  
Am 09.03.17 war die Gerichtsverhandlung zum Thema Austritt aus dem Schul-
verband. Die Klage ist abgelehnt worden.  
Er berichtet weiter von seiner Teilnahme an der Bürgermeisterdienstversamm-
lung. Hier wurde ein Gerät zur Straßenerfassung vorgestellt mit dem schon Stra-
ßen erfasst wurden. 
Ein Termin in der Kämmerei zur aktuellen Haushaltslage hat ebenfalls statt ge-
funden, sowie der Amtsausschuss und diverse Treffen in der Kita. 
 
Herr Sohns heißt es nicht gut, dass der Gemeindevertreter Herr Eggers ständig 
bei den Sitzungen fehlt.  
 
 
 

  
7) Beschlussfassung zur Zustimmung der Wahl des Gemeindewehrführers 

und des stellvertretenden Gemeindewehrwührers 
  

Der Bürgermeister stellt die Vorlage vor.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt, der Wahl des Herrn Marc Eggert als Ge-
meindewehrführer und der Wahl des René Strutz als stellvertretenden Gemein-
dewehrführer zuzustimmen.  

 
 
Abstimmung: Ja: 12  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
8) Vereidigung des Gemeindewehrführers und des stellvertretenden Gemein-

dewehrführers 
  

Der Bürgermeister nimmt die Vereidigung von Herrn Marc Eggert und Herrn René 
Strutz vor. 
Danach bedankt sich der Bürgermeister beim scheidenden Wehrführer, Herrn 
Hans-Jürgen Schmidt für seine 20 jährige Dienstzeit und überreicht ein kleines 
Präsent.  
Herr Strutz bedankt sich für das Vertrauen der Gemeindevertretung zu seiner 
Wahl.  



 
  
9) Ausschreibung der Strom- und Gaslieferverträge 
  

Herr Dr. Laubach stellt die Vorlage vor.  
 
Beschluss   
Die Gemeinde nimmt an der gemeinsamen Ausschreibung teil. First Energy soll 
mit der Durchführung der Ausschreibung beauftragt werden.  
Die Gemeinde möchte  O Graustrom („normaler Strom“) X Ökostrom 
    X „normales“ Gas   O „Bio“-Gas 
  
 
Der Bürgermeister Uwe Möller in seiner Funktion als Leitender Verwaltungsbe-
amte wird ermächtigt, die Energieausschreibung durchzuführen und im Sinne 
dieser Ausschreibung Entscheidungen zu treffen. Der bevollmächtigte Auftragge-
ber beschafft im Auftrag anderer öffentlicher Auftraggeber 
 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
Nachtrag: 
Einwand aus der Sitzung der Gemeindevertretung vom 29.05.17 in TOP 4:  
Herr Meyer trägt folgenden Einwand vor: Es stimmten 12 Gemeindevertreter da-
für nicht 11. 

 
 
 

  
10) Stellungnahme Windenergie 
  

Der Bürgermeister stellt die Vorlage vor.  Nach kurzer Diskussion wird entschie-
den eine Stellungnahme abzugeben. Hierbei soll das Amt behilflich sein.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung hat über die Abwägungsbereiche zur Windenergienut-
zung beraten und wird  im Beteiligungsverfahren zur Teilfortschreibung der Regi-
onalpläne zum Sachthema Windenergie eine Stellungnahme abgeben.  

 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 3  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 
 

  



11) Umsetzung der zweiten Stufe der Umgebungslärmrichtlinie 2002/49/EG 
(ULR) in Schleswig-Holstein 

  
Der Bürgermeister stellt die Vorlage vor.  
 
Beschluss   
Die Gemeinde Gudow beschließt den vorliegenden Lärmaktionsplan für die Zeit 
vom 10.04.17 – 09.05.17 im Bürgerhaus in Büchen zur Mitwirkung der Öffentlich-
keit auszulegen und die Ergebnisse der Mitwirkung im Plan zu berücksichtigen, 
sowie ggf. den so geänderten Lärmaktionsplan neu zu beschließen   

 
 
Abstimmung: Ja: 13  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
12) Beratung und Beschlussfassung zum Standort Feuerwehrgerätehaus 
  

Zu diesem Thema ist bereits auf der Haupt- und Finanzausschusssitzung am 
03.04.17 eingehend diskutiert worden. Es ergeht folgender Beschluss  
 
Beschluss    
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Gudow empfiehlt der Gemein-
devertretung den Grundsatzbeschluss vom 19.04.2016 bezgl. des Standorts des 
Feuerwehrgerätehauses aufzuheben und eine Konkretisierung der bereits vor-
handenen Entwürfe für den Standort Kaiserberg zu veranlassen.  

 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 3  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
  
 
Nachtrag: 
Einwand aus der Sitzung der Gemeindevertretung vom 29.05.17 in TOP 4:  
Herr Meyer trägt folgenden Einwand vor: es muss heißen: die Gemeindevertre-
tung beschließt den Grundsatzbeschluss.  
 
 

  
13) Verschiedenes 
  

Frau Baginski berichtet, dass das große Loch in der Straße „Im Schlingen“ nur 
mit Kies verfüllt wurde. Der Bürgermeister will das mit den Gemeindearbeitern 
klären. 
 
Herr Hans-Jürgen Schmidt bittet um das Wort und bedankt sich bei der Gemein-
devertretung für die gute Zusammenarbeit. 



 
Nachdem sich keine weiteren Punkte ergeben, schließt der öffentliche Teil der 
Sitzung um 20:10 Uhr.    
 
 

   
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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